

紧紧围绕省委提出的杨凌脱贫攻坚工作实现在全省“三个第一”目标，积极探索建立脱贫攻坚新机制，集中力量攻坚克难，确保2018年如期完成率先全面建成小康社会目标，为全省、全国贫困地区脱贫攻坚贡献“杨凌力量”。

凝心聚力 坚决打赢脱贫攻坚战

——杨凌示范区精准扶贫工作综述

本报记者 唐生辉 翁瑞

张晓丽是五泉镇毕公村人，3年前丈夫被查出骨髓炎，两次手术花销10多万元，至今丈夫没有劳动能力。屋漏偏逢连阴雨，去年她的公公不幸去世，婆婆又患有乳腺癌，一双儿女还在上学，日子过得十分紧巴。毕公村精准扶贫工作组了解到该情况后，介绍她到杨凌现代农业精准扶贫示范园工作。

如今，张晓丽不但学到了很多大棚种植技术，每天还有80多元的固定收入，工作之余还能照顾丈夫和孩子，这样一来，她很有信心通过自己的努力让家庭早日摆脱贫困。

今年以来，示范区坚持把精准扶贫作为“头等大事”“第一民生工程”和最大的政治任务，不忘初心、凝心聚力、攻坚克难、开拓创新，坚持以精准扶贫统揽经济社会发展全局，以提高“四率一度”为重点，围绕“六个精准”，扎实开展精准扶贫工作，奋力谱写打赢脱贫攻坚战新篇章。

狠抓学习 不断提高扶贫干部政治站位

脱贫攻坚是全党极为严肃、极其重大的政治任务。抓好精准脱贫，既是一场没有退路的背水之战，也是一场彰显杨凌作为的冲锋之战，更是一场攻城拔寨的决胜之战。

4月21日，示范区召开全面加强精准扶贫工作动员大会，发出了力争杨凌2018年率先全面建成小康社会目标高标准实现，努力向省委和杨凌老百姓交一份经得起实践检验的“脱贫答卷”的号令。

想打胜仗，必先统一思想。示范区上下坚持把学习习近平总书记系列重要讲话精神和中省脱贫攻坚决策部署贯穿于精准扶贫工作全过程，做到了长期学、深入学、反复学，广大干部职工对脱贫攻坚极端重要性的认识不断深化，政治站位不断提高，正以昂扬斗志，以“不破楼兰誓不还”的勇气，高标准打赢脱贫攻坚战。



建设杨凌现代农业精准扶贫示范园，让贫困户早日脱贫致富。

精准帮扶 不断提升帮扶工作成效

“自从有公益性岗位，让我能有一份属于自己的工作，每天可以靠劳动挣得一些工资，不用成天为生活发愁，孩子也能安心学习。”“都说种植大棚蔬菜是个技术活，但即使俺身体残疾，经过免费培训也能上岗，我干的还比不上别人差哩！”“政府为我提供了租期为两年的设施种植大棚，送来了棚膜、化肥、农药等农资，真是太感谢了。”

这些脱贫群众的肺腑之言，从侧面反映了杨凌精准扶贫工作取得的效果。

今年以来，示范区将精准扶贫贯穿工作始终，不断提升帮扶工作成效。

建立帮扶机制。示范区建立了部门包村、干部包户、企业联村的帮扶工作机制，对低收入户和跟踪服务户实行了“一对一”帮扶。

精准帮扶措施。按照因人因户施策的原则，示范区对每一户低收入户制定了帮扶计

划，明确了帮扶措施。

狠抓帮扶措施落实。在产业帮扶方面，给每户低收入户确定产业发展技术指导员，并按产业类型和规模，及时给产业帮扶户发放了各类生产物资和补助资金，并为其购买了相应的“银保富”大棚保险和水果价格指数保险。在就业创业帮扶方面，截至目前，全区低收入户转移就业技能培训共培训431人，实现转移就业510户637人；公益岗就业67人。在健康扶贫方面，全面落实了“四个100%”的要求，实行了低收入户住院免交押金、报销比例在原基础上提高10个百分点、大病保险起付线降低到3000元。围绕“控增量、减存量”，实施大病专项救治26人；启动了疾病预防控制“八大行动”，有效预防了疾病发生。在教育助推方面，及时足额落实春、秋季学期学生教育助推补助金；积极开展控辍保学工作，全区无义务教育阶段辍学学生。在社会保障兜底方面，及时足额为低保户、五保户、残疾人、困境儿童等困难群体发放了补助资金。

为东西两片区域，群众居住相对密集，该村以种植设施大棚蔬菜为主。以前村上到处都是土路，相对比较好的石子路经过长时间碾压也变得坑坑洼洼。针对村上道路年久失修的问题，寨东村精准扶贫工作组自今年7月份开始，对全村1718米主干道开展硬化美化工程，如今已基本完工，解决了群众出行难的问题。

在精准扶贫工作中，示范区坚持以精准扶贫统揽农业农村工作。一是着力打造美丽乡村。以农村硬化、净化、绿化、美化、亮化、气化、文化为目标，结合精神脱贫，深入开展了精神文明建设和道德模范评选活动，全区农村正在由“物的新农村”向“人的新农村”转变。二是大力推进农村“三变”改革。在全区55个村、14个村改居社区全面启动农村集体产权制度改革工作，目前清产核资、集体经济组织成员认定已经结束，9个村已经成立了股份经济合作社，改革工作正在推进之中。

创新机制 为省内外脱贫攻坚贡献“杨凌力量”

按照“履行‘两个使命’，在更高层次上发挥示范区作用”“为省内外贫困地区脱贫攻坚贡献‘杨凌力量’”的要求，杨凌积极探索精准扶贫的新途径、新模式。

抓好职业农民创新创业园建设。对园区采取了农民专业合作社联合社投资建设、股份制运营的建设管理模式，先后有贵州、汉中等贫困地区的80多名群众来园实训，园区的“双创”工作得到了李克强总理的充分肯定。

抓精准扶贫示范园建设。按照“农业企业(合作社、家庭农场)+财政资金+低收入户”的建设和运行思路，杨凌正在积极探索建立低收入家庭成员在园务工、低收入户土地入股分红、信贷资金委托管理运营等与低收入户的有效利益联结机制。

(下转第四版)

统筹协调 全面推进农村经济社会发展

大寨街道办寨东村以杨凌大道为界，分

养蜂扶贫酿造“甜蜜事业”

——杨凌专家黎九洲指导帮扶贫困户发展蜜蜂养殖走上致富路

本报记者 尚遥

46岁的王军成，是宁夏固原市原州区彭堡镇阎堡村的一名普通农民，虽然脚有残疾，行走不便，但依靠养蜂走出了一条致富路。短短一年时间，他家的养蜂规模由当初的80多箱发展到现在的167箱，年产蜂蜜1200斤，家庭年收入10万多元。2016年5月，王军成还创办了宁夏通蜂残疾人创业孵化扶贫基地，带动周边的140多户贫困户加入到蜜蜂养殖的行列。

王军成和乡亲们能走上致富的道路，与杨凌老科协养蜂专家黎九洲的科技指导密不可分。

固原属于六盘山集中连片贫困地区，当地有着丰富的蜜粉源植物资源，发展养蜂事业得天独厚，当地农民也有养蜂的传统习惯。但土法饲养，蜂蜜产量低，收入少，蜂病多。自从杨凌专家进行技术培训、现场指导后，群产由过去的三四公斤，提高到现在的10公斤。经济效益的提升，极大地激发了当地农民的养蜂积极性。

全国脱贫攻坚战的冲锋号吹响后，杨凌示范区充分发挥雄厚的农科教资源优势，组织农科教专家因地制宜，开展特色科技扶贫。杨凌示范区老年科技工作者协会副会长、养蜂专家黎九洲研究员就是杨凌开展特色科技扶贫工作的典型代表。

作为杨凌的农科专家、陕西蜂业协会副会

长，黎九洲始终不忘科技助农、科技扶贫的使命，长年深入基层，开展养蜂培训，帮助农民养蜂致富。2016年以来，他先后到陕西黄陵、黄龙、陇县、白河、镇坪、丹凤、太白，宁夏固原市原州区，山东青岛崂山区等老少边穷地区进行养蜂科技培训72次，培训蜂农1756人(次)。

在黎九洲的指导下，陕西陇县对蜜蜂养殖高度重视，把其作为贫困户脱贫致富的主导产业来抓。县上规定，按照“菜单式”扶贫举措，对有养蜂意愿的贫困户每户直补5000元，对无管理能力的贫困户，由丰田蜂业专业合作社托管代，这种“企业+基地+农户”的新扶贫模式，既解决了贫困户没有技术、饲养管理水平低的问题，又可以解决饲养户大量的人力、资源的投入问题和养殖风险问题，更有利于企业规模化、集约化经营。在杨凌专家的引导下，走出了一条“股份合作、保底分红、多次分利”的产业扶贫新模式。

经杨凌示范区科技部门的牵线搭桥，黎九洲还与宁夏固原市残联建立联系，从2013年起开展残疾人养蜂扶贫培训工作。他不论工作再忙，每年都要抽时间到固原为残疾人进行培训，四年来举办养蜂培训班6期。针对原州区三个乡镇五个村的141户农村残疾人进行蜜蜂养殖技术培训，其中精准建档立卡户40户，培训带动

残疾人家庭150多户400多人从事蜜蜂养殖。

黎九洲非常关心固原残疾人养蜂业的发展，先后联系固原市残联到中华蜜蜂之乡的陕西黄龙县考察蜜蜂产业，考察全国蜂业优秀合作社与陇县丰田蜂业合作社，并介绍与陕西蜂业协会建立业务关系，为他们介绍蜂种，还为他们介绍养蜂技术人员，进行技术服务，购买养蜂书籍，赠送养蜂资料。同时，与他们建立微信联系指导生产，帮助解决生产上的问题，提供蜂病防治药方，制定防治方案等工作，使残疾人养蜂走上了一条健康持续发展的道路。

辛勤努力得回报。在杨凌科技专家的技术指导下，宁夏通蜂残疾人创业孵化扶贫基地2015年荣获原州区残疾人联合会先进集体，基地被命名为固原市科普示范基地。黎九洲研究员被固原市委组织部、人才工作协调小组办公室、科协聘为养蜂产业固原专家工作站首席专家。

据杨凌示范区科协有关负责人介绍，杨凌示范区科技局、科协充分利用杨凌科技人员聚集、专业门类多的资源优势，积极发挥协调指导作用，团结和发动广大科技工作者，在科技扶贫中大显身手，为全国扶贫攻坚贡献“杨凌力量”。截至目前，杨凌科技人员的足迹遍布全省商洛、宝鸡、渭南、延安、安康、汉中、咸阳等市区的20个县区，和全省范围内的56个



黎九洲为蜂农进行现场技术指导

贫困县区，开展科技扶贫、脱贫攻坚培训，培训内容涉及优质小麦栽培、土肥应用、苹果、瓜菜、杂果栽培管理及病害防治，生猪、蛋鸡养殖、中药材等，仅2016年就培训农民12000余人(次)。